

有關新竹縣文化局民國 102 年移轉本館原新竹州圖書

館日文舊籍說明新聞稿

本（114）年 11 月 21 日，有媒體刊載「新竹縣立總圖將成立，議員促尋回新竹州圖館藏」等文。因事涉本館重要日文舊籍圖書蒐藏、閱覽及開放應用等作業，特說明如下：

一、 本館現藏原新竹州立圖書館日文舊籍，係起源於民國 102 年新竹縣文化局「考量藏品屬性及專業研究人力」，將該批日文舊籍捐贈本館。本館前身為臺灣省文獻委員會，自 40 年代起，不斷蒐藏有關臺灣文獻史料，最具著名者為臺灣總督府、總督府專賣局及臺灣拓殖株式會社等日治時期檔案，也包含諸多日文舊籍，提供各界應用，對「臺灣史研究助益甚大」，故謂「適得其所」，且「兩館各蒙其利」（請參見：〈張鴻銘館長拜會新竹縣政府文化局〉，《國史館台灣文獻館電子報》，第 114 期（102 年 9 月），網址：https://www.th.gov.tw/Epaper_Content/240/7526/）。查該批捐贈舊籍中，有 22 冊因與新竹縣相涉，由該局自行典存外，其餘經雙方點交簽收，共計 4,052 冊。

二、 本館自取得該批日文舊籍後，即逐年編列預算，籌措相關經費，歷數年編目整理，建置庫房及購置典藏櫃架，於 106 年編目完竣，納入館藏，並全數公開上網。讀者皆可透過本館圖書室館藏查詢系統查得（網址：

<https://library.th.gov.tw/opac895/>) 。本館圖書室係專業圖書館，並對外開放，提供館內、外閱覽服務。考量該批舊籍年代已甚久遠及珍貴的歷史價值，故採閉架式管理，需事先提出申請調閱。讀者俟獲通知後，即可到館閱覽（請參見本館圖書室服務簡介，網址：<https://www.th.gov.tw/CP/25/> ），並無外傳所謂尚須經縣市政府行文國史館徵得同意後，始能借閱之情事。由於該批日文舊籍已為本館館藏，僅須向本館提出申請即可，特此聲明。

三、 本館自取得新竹州立圖書館日文舊籍後，全數納入館藏，亦享有妥善管理，並對外提供應用服務，併為國家重要資產。本館長期以來以蒐集典藏珍貴日治時期檔案及日文舊籍為務，經整編後即提供各界使用，茲以推廣臺灣歷史研究。近年來，更致力檔案圖書數位化，結合多方資源，建置數位平台，也期待相關機關能共襄盛舉，公開這些日文舊籍，達成資源共享，便利研究，推進數位新時代臺灣史研究的新里程。

國史館臺灣文獻館
114年11月25日